

开放湖南深度链接全球

—2025年湖南经济观察之五

湖南日报全媒体记者 彭可心 曹娴

湖南电动汽车年出口额首次突破百亿元；中非经贸深度合作先行区获批以来，湖南对非洲进出口贸易累计突破千亿元大关；

在德国，中联重科德国工厂二期项目正在建设，这是湖南在欧洲独资建设的首个研发制造基地；在张家界，海外游客纷至沓来，有网友形容：“飞往张家界的飞机上，坐满了外国人”……

从“新三样”火热“出圈”，到“Chinatravel”全球“圈粉”；从湘企扬帆出海，到外资加码布局，湖南正以更开阔的视野、更务实的行动，在全球经济合作与竞争中展现湖南作为，让世界分享中国机遇，也让三湘大地在更大的开放中拥抱广阔未来。

**范围更广——
不断创新，迈向更高水平的开放**

12月18日，海南自由贸易港启动封关运行。5天后，三一集团打造的全球首个工程机械再制造基地——三一海南智造产业园投产。

“投产第一天，就接到东南亚和非洲地区共计1亿元的订单！”三一集团董事向思龙介绍。利用自贸港政策优势，自海外市场回收的二手挖掘机、起重机等设备，在海南进行高附加值的再制造后，又以更高性能、更低碳耗、更优性价比的产品出口至全球市场。

当今世界，开放融通是大势所趋，湖南积极主动融入，抢抓战略机遇“借道出海”，湘琼两省携手，湘琼先进制造业共建产业园成为全国首个自由贸易试验区与自由贸易港合作共建的产业园，湖南出技术、出企业，海南出政策、出港口，让政策红利加快转化为发展动能。

一边向外借力，打造链接全球市场的“前沿阵地”；一边向内发力，深耕内陆地区开放高地。

对新能源车企来说，动力电池组属于危险货物，其出口不是很便捷。如今，产地海关与装配地海关实施联动监管，直接减少了锂电池在产地与装配地往返运输环节。

“新模式下，每批出口新能源汽车可以节省至少7天的运输时间和相应的物流成本。”长沙市比亚迪汽车有限公司相关负责人表示。今年来，“分箱发运”联动监管模式在湖南帮助企业节约运输费、堆存费等成本320万元，并先后在重庆、南京、郑州、合肥等地落地实施，为全国新能源汽车出口提供新动能。

出海更顺畅，循环更高效。湖南自贸试验区岳阳县联合渝新欧、广铁、湖北港口集团等企业签署“共建共享中部双循环大通道”协议，推动“长江经济带物流通道联动发展模式”。企业选择经中部双循环大通道的铁水多式联运，相比传统的江海联运，运输时间可缩短5至10天，头程运输费用降低达20%。

今年，湖南自贸试验区4项案例入

◀(上接1版)

习近平强调，党的十八大以来，我们从中央政治局做起，从贯彻中央八项规定精神入手，着力纠治“四风”，成效显著。今年在全党开展深入贯彻中央八项规定精神主题教育，动真碰硬解决突出问题，推动作风建设取得新的明显成效。要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不松懈整治“四风”顽瘴痼疾，不断推进作风建设常态化长效化。中央政治局的同志要当好党性党风标杆，在笃信、务实、担当、自律上为全党带好头、作示范。

习近平指出，笃信马克思主义，坚定理想信念，是共产党人的立身之本。领导干部要联系党的历史使命和自己担负的责任，深化理论学习，加强自我省察，做坚定的马克思主义者。要全身心投入中国特色社会主义伟大事业，把心思和精力集中到实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益上，创造出无愧于时代的业绩。要提高政治能力，坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，把准政治立场、政治原则、政治方向，始终同党中央保持高度一致。

习近平强调，共产党人是唯物主义者，务实是必备品格，必须实事求是、求真务实、真抓实干。领导干部要深入基层一线，注意倾听不同声音，做到对实情心中有数。要在学习研究上下功夫，加强对情况的分析，透过现象看清本质、把握规律。要带头反对形式主义，形成重实干求实效的浓厚氛围。

习近平指出，领导干部要勇于担当，在其位、谋其政、尽其责，在职责范围内主动担责、担难。要正视困难矛盾、风险隐患，迎难而上、攻坚克难。要坚持党性原则，是非分明、敢于斗争，在重大问题、原则问题上旗帜鲜明。

习近平强调，领导干部特别是高级干部必须头脑清醒、严格自律，始终保持本色、安守本分，如临如履、谦虚谨慎。要严格执行民主集中制，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，严格遵守议事决策规则，自觉按制度规矩办事。要怀德自重、洁身自好，反对特权思想和特权行为，管好身边人身边事，真正做到清正廉洁。

选全国自贸试验区第六批“最佳实践案例”，数量居全国第一。截至目前，已累计形成三批109项制度创新成果，其中51项具有全国首创性。

向改革要动力，向开放要活力。省商务厅相关负责人介绍，深入实施自由贸易试验区提升战略，湖南谋划高标准建设中国（湖南）自由贸易试验区，将实施30项重点制度创新和改革试点，不断以高水平开放推动深层次改革、高质量发展，在更大范围释放制度创新红利。

更加开放的湖南，吸引越来越多外国游客走进湖南。“今年接待入境游客的数量，至少比去年翻了一番。”张家界资深英语导游张泽阳介绍，从今年3月中旬至今，他每月至少有20天在接待入境游客。

从游览奇山秀水到体验湘湖文化，从品尝鲜辣湘菜到感受都市活力，截至12月17日，外国人今年从湖南入境82.4万人次。

**韧性更足——
主动开拓，抓住新机遇
打开新市场**

“这味道很特别，它来自哪里？”12月10日，湖南外贸特色产业供需对接会现场，巴基斯坦采购商穆罕默德·阿赫拉克尝了一口东江湖鱼子酱后，一脸惊喜地问。

当天，在郴州，来自19个国家和地区的70余名采购商与46家企业，面对面进行了超过400轮一对一交流。从永兴冰糖橙到稻草灰水粽，这场对接会最终达成了1273.53万元成交与意向金额。活动组织方表示，以往许多企业将“特产”等同于“特产原料”，现在，大家掌握如何让产品适配不同国家的标准和偏好，如何从“初级产品提供者”向“地域特色价值经营者”转变，努力从“走出去”变成真正“走进去”。

当前，国际经济贸易秩序遇到严峻挑战，世界经济增长动能不足，我国外贸面临的不确定难预料因素增多。

湖南如何在不确定性中寻找机遇实现突围？

一条条开放通道，不断拉近世界与湖南的距离。

中欧班列（长沙）连续第4年保持千列规模，全国首个中欧班列“多式联运一单制”模式今年在长沙落地；岳阳城陵矶口岸稳固长江“百万标箱枢纽大港”地位；湘粤非铁海联运由株洲、衡阳、郴州三点齐发，奔赴非洲；怀化从零起步建设国际陆港，初步形成“30小时通江达海、3天直达东盟”的高效联通铁海的物流体系，累计开行班列已突破2800列；从长沙机场出发，4小时可抵达国内外160个城市……湖南坚持“东南西北上”“海陆空铁水”立体出海，拓展流向、提升流效、扩大流量。

一个个开放平台，让“湖南机遇”成为“世界商机”。

中非经贸博览会在湖南已连续举办四届，今年签约项目176个、金额113.9亿美元，相较上一届分别增长45.8%、10.6%。首批19个中非产业链合作项目落地实施方案向全球公布。

依托中非经贸深度合作先行区，湖南以服务全国对非企业为目标，围绕要素保障、经贸规则、制度安排等方面开展集成式创新。据长沙海关统计，自2024年1月获批中非经贸深度合作先行区以来，湖南对非进出口累计突破千亿元大关。

机遇与挑战并存，主动融入共建“一带一路”，找到突破口，打开新市场，让湖南的产品和服务走上更广阔的国际舞台，在“整体出海”中加快嵌入全球产业链把握主动权。

在葡萄牙，由中车电动为当地用户量身打造的12辆18米氢燃料电池客车今年投入运营。“依托自主研发的新能源动力系统等核心技术，我们不断‘拿下’欧洲高端市场客户。”中车电动海外市场管理部副部长高亚云介绍，今年以来，中车电动已累计出口新能源客车百余台，预计全年新签订单额同比增长超过100%。

在墨西哥，星邦智能投资10多亿元建设的工厂仅用15个月即实现投产，首批高空作业平台正在进行调试。“我们要让北美客户下周下单，下个月就能用上‘湖南造’高空平台。”星邦智能国际业务负责人说。

一个个“首次”被解锁。12月，湖南首次进口贝宁菠萝；11月，湖南游艇“游”进阿拉伯联合酋长国；9月，湖南“智造”清洁机器人首次出口德国；8月，衡阳卤粉首次出口北美……

今年前11个月，湖南实现进出口4866.8亿元，对东盟、拉美、非洲、中东等新兴市场进出口合计占比将近一半，“新三样”、高技术产品出口分别增长81.5%、26.8%。

**吸引力更强——
“投资湖南”的“含金量”
持续上升**

时值冬季，湖南依然散发着热气腾腾的吸引力。

12月2日，2025年“校友回湘”大会议上，千余名湖湘校友齐聚湘水之畔。“回湘发展的感觉真好，相信未来会越来越好。”回湘创业校友用行动为湖南“投票”：广州泽力医药科技有限公司总经理宋力飞有意投资1.5亿元在邵阳建设“新农业+大健康+云平台”产业链项目；美国春风生物科技有限公司董事长刘峙鑫计划回湘建设抗抑郁原料药物生产工厂……

12月22日，全国数百名企业家在长沙汇聚一堂，参加2025年全国知名民企助力湖南高质量发展大会。全国

工商联副主席，特变电工党委书记、董事长张新现场宣布，“十五五”期间，计划在湖南追加投资100亿元。

今年以来，湖南在全国首发招商引资正面清单14条，引导全省招商引资工作从“硬优惠”向“软环境”转变，从招商“内卷”向招商合作转变；发挥湖南“一低六好一优”的综合比较优势，创新“N+1”招商策略，举办中部投资贸易博览会、港洽周、沪洽周、欧洽会等招商活动，大力推动湘商回归，校友回湘、湘智兴湘。省商务厅数据显示，今年1至10月，全省湘商回湘投资新注册企业1721家、累计到位资金4964.3亿元。

全球资本流动放缓，但湖南依然保持对外资的独特“磁力”。

12月，全球环境服务巨头德国欧绿保集团完成对株洲市瑞赛尔环保科技有限公司的首笔注资5089.09万元，成功实现控股。此次“牵手”，将全面引入国际顶尖的运营经验与数字化管理平台，让该企业的餐厨垃圾处理服务更加高效优质。

“我们还将追加约6000万元投资，聚焦技术升级、产能扩容与管理系统优化，携手瑞赛尔打造区域环保产业新标杆。”欧绿保集团相关负责人表示。

这一年，外资加码湖南的消息频传——

湖南钢铁集团与安赛乐米塔尔集团签订全面战略伙伴关系协议，推动华菱安赛乐米塔尔汽车板有限公司三期项目落地，并在湖南建设汽车用钢全球研发中心；

比利时魔客啤酒计划投资1500万欧元，在宁乡经开区建设比利时魔客精酿啤酒中国区总部及湖南生产基地项目；

永旺梦乐城湘江新区店11月底开门迎客，这是日本永旺集团在湖南落下的第二子……

让外资在湘经营安心、放心、有信心。今年，湖南迅速响应《关于境外投资者以分配利润直接投资税收抵免政策的公告》，设立由商务、税务、外汇、财政等多部门协同的“利润再投资绿色通道”，确保企业精准享受税收抵免政策红利。截至目前，湖南外商投资企业利润再投资税收抵免业务已落地6笔、涉及金额4.3亿元。

作为政策落地的首批受益者，益阳维胜科技将300万美元利润用于境内再投资，重点布局电动汽车核心柔性线路板生产。新加坡维胜集团中国区财务总监徐丹表示：“政策红利让我们更加坚定在益阳扩大投资的决心，未来将持续加大研发投入。”

《湖南省开放型经济促进条例》将于2026年1月1日起施行，致力构建与国际高标准经贸规则相衔接的开放环境，传递出一个更加清晰的信号：湖南的开放大门只会越开越大，开放的步伐只会越来越坚定。

最不发达国家100%税目产品零关税政策实施一周年

湖南外贸企业享受税款减让2700余万元

湖南日报12月26日讯（全媒体记者

彭可心 通讯员 田力丹）自

2024年12月1日起，中国给予原产于同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。该项措

施实施一周年，据长沙海关统计，从2024年12月至今年11月底，湖南外贸企业自最不发达国家进口享惠货值3.7亿元，累计享受税款减让

减让2767.5万元。

湘企主要进口国家涉及马达加斯加、埃塞俄比亚、坦桑尼亚、孟加拉等国，享惠货物涵盖云母片、咖啡豆、

大米、芝麻、活青蟹、观赏鱼等，来自

非洲等地的更多优质特色产品进入

湖南市场。

实施关税配额管理的长粒米是新增的零关税产品。中粮米业（岳阳）有限公司外贸专员表示，零关税政策直接降低了企业进口成本。今年以来，该公司自特惠项下进口柬埔寨、缅甸等最不发达国家的大米3210吨，关税税率由1%降为零，共享受税款减让2.39万元。公司负责人介绍，非洲慈鲷鱼在国内水族市场持续走俏。

随着零关税政策红利持续释

放，进入湖南市场的非洲特色产品种类越来越多。埃塞俄比亚的咖啡豆凭借其独特的品质和风味广受消费者欢迎，长沙三顿半咖啡有限公司今年首次进口了204.6万元的阿拉比卡高级咖啡豆，税率由8%降为零，享受税款减让18.5万元。

今年3月，湖南首次进口非洲慈鲷鱼，为产自坦桑尼亚的4090条慈鲷观赏鱼，进口商湖南玺悦国际贸易有限公司凭借特惠证书享受税款减让2.39万元。公司负责人介绍，非洲慈鲷鱼在国内水族市场持续走俏。

（记者 彭可心 通讯员 田力丹）

（记者 彭可心 通讯员 田力丹）